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Σύνθετη κίνηση ράβδου. 

Μια οµογενής ράβδος µήκους ℓ=48/5π m≈3 m εκτοξεύεται από το έδαφος κατα-

κόρυφα προς τα πάνω και φτάνει σε ύψος Η. Στο σχήµα, η πάνω θέση της ράβδου 

θέση (1), αντιστοιχεί στο µέγιστο ύψος, ενώ µετά από λίγο η ράβδος φτάνει στη 

θέση (2) έχοντας στραφεί κατά γωνία θ=π/3, έχοντας κατέλθει κατά h=0,8m. 

i) Βρείτε το χρονικό διάστηµα για την µετακίνηση της ράβδου από τη θέση (1) 

στη θέση (2). 

ii)  Πόση είναι η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής της ράβδου; 

iii)  Να υπολογίστε τις ταχύτητες των άκρων Α και Β της ράβδου στις δύο παραπάνω θέσεις και να τις σχε-

διάστε πάνω στο σχήµα. 

∆ίνεται  g=10m/s2. 

Απάντηση: 

i) Αφού η θέση (1) είναι η ανώτερη θέση, η ταχύτητα του µέσου της ράβδου Ο θα είναι µηδενική. Από κει 

και πέρα η ράβδος εκτελεί ελεύθερη πτώση, όσον αφορά τη µεταφορική της κίνηση, ενώ στρέφεται µε 

σταθερή γωνιακή ταχύτητα, αφού δεν δέχεται καµιά ροπή. Συνεπώς: 

h= ½ gt2 →  
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ii)  Στο παραπάνω χρονικό διάστηµα η ράβδος έχει περιστραφεί κατά γωνία θ=π/3, άρα: 
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iii)  Η ταχύτητα του κέντρου µάζας της ράβδου στη θέση (2) είναι ίση µε : 

υ=gt = 10·0,4m/s=4m/s. 

Στη θέση (1) τα άκρα Α και Β έχουν γραµµικές ταχύτητες µε µέτρο υ=ω·R ή 
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µε κατεύθυνση όπως στο σχήµα (1). 
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Στο διπλανό σχήµα (2) έχουν σχεδιαστεί για τα άκρα της ράβδου, η ταχύτητα υcm λόγω της µεταφορικής 
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ταχύτητας και η υγρ, εξαιτίας της περιστροφικής κίνησης. Στο άκρο Α η  γωνία των δύο ταχυτήτων είναι 

ίση µε 60°, ενώ στο σηµείο Β ίση µε 120°. 

Έτσι έχουµε: 

smcmcmcmA /343602 222 ==°++= υσυνυυυυυ γργρ  

και επειδή το παραλληλόγραµµο είναι ρόµβος η διαγώνιος διχοτοµεί τη γωνία,  συνεπώς η ταχύτητα έ-

χει κατεύθυνση που σχηµατίζει γωνία 30° µε την κατακόρυφο. 

smcmcmcmB /41202 222 ==°++= υσυνυυυυυ γργρ  

και εδώ το παραλληλόγραµµο είναι ρόµβος η διαγώνιος διχοτοµεί τη γωνία,  συνεπώς η ταχύτητα έχει 

κατεύθυνση που σχηµατίζει γωνία 60° µε την υγρ ή γωνία 30° µε την ράβδο. 
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∆ιονύσης Μάργαρης 

 


